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Desfăşurarea evenimentelor revoluţionare paşoptiste în Bihor, ca 
parte integrantă a revoluţiei române din 1848-1849, constituie o temă 
de cercetare de o evidentă prioil'itate, dată fiind însemnătatea indiscuta
bilă a acestora. Pentru a fi cunoscute, în toate particularităţile lor lo
cale, momentele de efervescenţă social-politică care au caracterizat atitu
dinea maselor populare în acei ani memorabili, se impune o continuare 
şi adîncire a investigaţiei istoriografice, pentru a fi racordate circuitului 
ştiinţific informaţiile documentare inedite, acestea permiţînd o înţelegerP 
mai profundă şi cuprinzătoare a semnificaţiilor evenimentelor în discuţie. 
Din această perspectivă, considerăm că este utilă publicarea unor aseme
nea izvoare istorice locale, depistate de noi în fondurile filialei orădene 
a Arhivelor Statului. Este vorba de nouăsprezece documente\ pînă acum 
necunoscute, care atestă existenţa unor manifestări sociale de o mar~ 
intensitate în Bihor, acestea fiind o elocventă expresie a stării de spi
rit a ţărănimii din judeţul nostru, a aderării locuitorilor din sate la prin
cipiile proclamate de revoluţie. 

Intr-una din aceste mărturii, de fapt o corespondenţă trimisă, de 
Vasile Erdeli, stăpînul domeniului Beiuşului, Comisiei comitatense, sînt 
menţionate realităţi de la finele lunii august 1848, cînd unul dintre 
oamenii săi îi semnala împrejurarea că „pădurile ... sînt devastate de 
locuitori"2, fiind practic „împiedicat în folosinţa lor"3, situaţie neaşteptată, 
care îl determină să solicite intervenţia autorităţilor, în sensul ca acestea 
să „întreprindă măsuri cît mai urgenteM pentru îndreptarea lucrurilor, 
ori mai .exact pentru a-i obliga pe ţărani la îndeplinirea unor obligatii 
anterioare, de nuanţă feudală, care însă erau considerate de aceştia ca 
desfiinţate pentru totdeauna. Dealtfel, se constată că punctul din progra-

1 Documentele originale sînt redactate în limba maghiară. Pentru a economisi 
spaţiu tipografic publicăm numai traducerea lor în limba română. 

2 Arhivele Statului Bihor, fond Episcopia gr. cat. de Oradea, dos. 463, f. 156. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
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mul revoluţionar ca•re înlătura iobăgia, ool puţin în principiu, a avut un 
puternic şi mobilizator ecou în conştiinţa locuitorilor din satele Bihorului, 
ca şi din alte părţi locuite de români. Efectul receptării prompte de 
către masele rurale a acestei hotărîri revoluţionare se reflectă pregnant 
în manifestările despre care conţin mărturii şi celelalte documente biho
rene. Este, desigur, sesizabilă în cuprinsul acestora dimensiunea socială 
a evenimentelor revoluţionare din 1848-1849, prin intermediul căreia n; 
se dezvăluie implicaţiile profunde ale mişcărilor ţărăneşti, forţa lor de 
a transpune în viaţă o asemenea decizie, cum a fost abolirea iobăgiei. 
Devine, deci, explicabilă, reacţia locuitorilor sud-bihoreni faţă de preten
ţiile stăpînului de pămînt, care se raporta la privilegii deja perimate, la 
o situaţie specifică perioadei precedente. De aceea, funcţionarii săi făceau 
constatări alarmante, insistînd pentru adoptarea de soluţii care să ani
hileze spiritul revoluţionar al sătenilor şi să fie reinstaurate vechile pri
vilegii. 

Inspectorul domeniuUui Beiuşului, Moise Popovici - care se ocupa 
cu administrarea şi valorificarea posibilităţilor domeniului -, este auto
rul majorităţii documentelor din care vom reţine ceea ce este mai inte
resant, desigur din unghiul de vedere al articolului nostru. La 26 septem
brie 1848, spre pildă, el îşi informa superiorul, respectiv pe Vasii<> 
Erdeli, că locuitorii din Remetea au acţionat violent împotriva „sechestră
rii" porcilor lor, care au fost surprinşi în pădurea domenială15 • La 15 oc
tombrie, M. Popovici se vedea nevoit să constate că „porcii sătenilor sînt 
lăsaţi liberi peste tot la ghindărit şi mai mult de aceasta, locuitorii au 
cules ghinda aproape de peste tot unde mai era în copaci"6• De asemenea, 
el se arăta intrigat de faptul că ţăranii din depresiunea Beiuşului „taie 
pădurile şi le devastează, spunînd că sînt deja aJ.e lor"7• Ca atare, ei „nu 
mai permit" ca să fie tăiate lemne din pădure pentru „nevoile domeniu
lui"8, considerîndu-se unici proprietari ai acestei bogăţii, dealtfel una 
din oele mai de seamă surse de venituri şi, totodată, mijloc de existenţă, 
la ca·re erau nevoiţi să apeleze în mod frecvent. 

Datorită situaţiei ivite, ale cărei cauze trebuiesc identificate în con
textul revoluţionar, funcţionarul amintit preciza - în altă corespon
denţă - că stăpînul de domeniu nu are „nici măcar un creiţar venit din 
întregul domeniu", fiindcă „nimeni nu vrea să plătească beneficiile aren
date, afirmînd că totul este al lor, joagărele, cîrciumele ş.a.m.d."9• Deci, 
locuitorii sud-bihoreni, dovedindu-se astfel receptivi la hotărîrile luate 
de conducătorii paşoptişti. Realităţi care confirmă faptul că ţăranii au 
fost cei mai activi susţinători ai revoluţiei, că- ei au concretizat principiile 
de factură socială proclamate de aceasta, sînt semnalate şi în alte aş=-

5 Ibidem, f. 219-220. 
6 Ibidem, f. 190-191. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem, f. 192. 
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zări, cum au fost localităţile Pociovelişte (care au „izgonit porcii'00 stă
pinului de pămint din pădurile lor şi au cules, pentru ei, ghinda), Bu
dureasa şi Ferioe (care au refuzat să dea curs unui angajament, că vor 
lucra la transportul de lemne pe apă, în fruntea lor fiind chiar juzii 
săteşti11, ceea ce arată că au procedat energic şi solidar). O altă formă 
de manifestare liberă a ţăranilor a constat în aceea că, zilnic duceau la 
Beiuş, pentru a valorifica pe piaţă, cite 10-20 de căruţe cu lemne, iar 
joia (cînd era tîrg săptămînal) cite 100 de căruţe, împrejurare care de
monstrează că nu admiteau nici un impediment în acţiunea lor de oamen: 
cu drepturi egale cu ale fostului stăpîn, ale cărui privilegii erau astfel 
înlăturate12 . 

Dealtfel, se cuvine să menţionăm întîmplarea că însuşi Vasile Erdeli 
a fost obligat de starea de lucruri a momentului ca să facă cunoscute -
într-o proclamaţie din 13 decembrie 1848 - ţăranilor următoarele: ,,cine 
nu ştie dintre voi, că s-a şters în ţara aceasta iobăgia, acum nu este mai 
mult deschilinire între om şi între om ... , nu este mai mult rob, nici 
iobagiu, ci om slobod ... , acuma toţi sunt supuşi greutăţilor, precum 
(î)şi ia(u) parte (d)in bunătăţile ţării, domnul cu plugarul asemenea plă
tesc porţie, fiecare din avere(a) şi puterea sa plăteşte pentru facerea 
-drumurilor, domnul ca plugarul asemenea trebue să fie cătană ... , acum 
nu veţi lucra voi, românilor, pămîntul vostru pe sama altuia, a domnu
lui, ci pe(ntru) hrana voastră şi a pruncilor voştri, acum sudorile lucru
lui vostru nu vor adăpa mai mult pămîntul vostru spre rodire altui2 
domn şi stăpîn ... , acum pămîntul nu este mai mult a domnului ci a plu
garului, pămînt slobod, de la care nu va da mai mult decimele sau 
<lijma"13 • Era firesc, deci, ca atitudinea foştilor iobagi să fie fermă în 
relaţiile cu stăpînul de pămînt, în .sensul că nu mai făceau nici o concesie, 
ci înţelegeau să intre realmente în posesia drepturilor asigurate, desigur 
teoretic, de revoluţie. Prin urmare, asemenea proclamaţii - precum cea 
din care am citat - nu făceau decit să-i întărească pe ţărani în con
vingerea că au devenit oameni liberi, cu drepturi fireşti, pe care le şi 

aplicau în viaţă. 
Chiar şi din documentele pe care le dăm în anexă - ca un început 

de publicare a tuturor surselor informative inedite de această factură -
rezultă că spiritul revoluţionar este prezent şi în alte acţiuni ale ţă,rani
lor. Spre pildă, într-o corespondenţă trimisă de Moise Popovici, în 5 mai 
1849, se preciza că „în anul trecut, unii dintre ei (adică dintre locuitorii 
satelor din apropierea munţilor - n.n.) au refuzat să mai plătească şi 
nici nu au plătit" 14 obligaţiile pentru păşunat. De asemenea, dintr-o seri-

10 Ibidem. 
11 Ibidem f 196. 
12 Ibidem: f: 193. 
13 Biblioteca Academiei R.S.R., Mss. rom. 1058, f. 70. 
14 Arhivele Statului Bihor, fond Episcopia gr. cat. de Oradea, dos. 463, f. 215. 
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soare (din 2 iunie 1849) aflăm că locuitorii din Finiş şi Tărcăiţa15 nu per
mit intrarea porcilor stăpînului de pămînt în pădurile lor. 

Raportul din 8 septembrie 1849 surprinde, la modul sintetic, conse
cinţele manifestărilor sociale ale ţăranilor. El debutează cu această con
statare semnificativă: ,,In legătură cu devastarea pădurilor, v-am in
format de mai multe ori, fiind iarăşi nevoit să vă informez despre si
tuaţia actuală" 16, care era şi mai gravă pentru domeniu, deoarece îi 
diminuase orice posibilitate de control şi de practicare a obligaţiilor iobă
geşti. Dimpotrivă, ţăranii tăiau şi transportau la Beiuş, pentru piaţă. 
lemnele din pădurile domeniale, trecînd peste opoziţia pădurarilor şi paz
nicilor - care erau absolut inutili - şi „afirmînd că nu există domn de 
pămînt, că lor nu le porunceşte nimeni în propria lor pădure, deoarece 
este a lor"17 (subl. ns.). 

Este, aşadar, neîndoielnic faptul că în cuprinsul acestor documente 
ni se relevă starea de spirit a ţărănimii sud-bihorene, care a subscris, cu 
promptitudine şi hotărlre, la ideile vehiculate de revoluţie18 , mai ales la 
cele de interes prioritar (care aveau un evident caracter social), trecînd la 
introducerea lor în viaţa zilnică, deci la validarea lor în practică. 

ANEXE DOCUMENTARE 

1 
STIMATE DOMNULE INSPECTOR! 

Cu respect vă raportez, stimate domnule inspector, că prezentîndu-se Comisia 
comitatensă pentru explicarea noilor legi în faţa poporului, în localitatea Borş, 
pe data de 4 a lunii curente, ora 12, aceasta şi-a îndeplinit misiunea într-un timp 
scurt, dar nu în folosul, ci în defavoarea domeniului, fiindcă domnul Dobozy La
jos, jude la tabla regească, în timpul expunerii sale, s-a exprimat verbal în aşa 
fel că: de azi înainte toţi oamenii sînt cetăţeni liberi şi egali, scutiţi de tot felul 
de obligaţii urbariale şi de impozite. Totodată, primpretorul Miskolczy Kâroly a 
arătat că pînă cînd legile nu vor fi întărite şi nu vor veni pentru explicarea lor 
mai amănunţită, fapt care se va realiza într-un timp scurt - de 1 sau 2 săptă
mîni -, pînă atunci toţi locuitorii să se străduiască ca să achite, pînă la 1 noiem
brie, dările impuse, în conformitate cu practicile în uz. Dar toate acestea nu au 
avut nici un rezultat. 

A doua zi, cînd am ordonat atelaje pentru arat la Zomlin, robota cu palmele 
pentru plivitul griului la Mişca, nu a vrut să se prezinte nimenea, declarînd că se 

15 Ibidem, f. 217. 
16 Ibidem, f. 213-214. 
17 Ibidem. 
18 Precizăm că în intenţia noastră a fost publicarea, cu acest prilej, a unor do

cumente care conţin informaţii despre manifestările sociale - care au fost igno
rate de cercetarea anterioară -, urmînd, ca într-o altă lucrare, să scoatem la lu
mină alte surse documentare inedite din anii revoluţiei, care să ne permită recon
stituirea unor acţiuni de factură politică, la fel de importante atît pentru istoria 
naţională, cît şi pentru cea locală. 
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vor duce şi ei numai dacă vor vedea că şi alte localităţi se prezintă la (îndeplini
rea - n.n.) sarcinilor urbariale. 

Insă, mai recent, cînd s-a transportat ovăz de la Oradea, au fost atacate că
ruţele la Episcopia Bihorului, pe motivul că de ce mai efectuează (asemenea sar
cini - n.n.), dacă nu mai sînt obligaţi în continuare; iar de la Uileacul de Criş, 
fiind ordonate căruţe pentru transportarea griului, în salariul oficialilor, acestea 
au fost atacate de către cei din Uileacul de Criş şi Paleu. Vestea au aflat-o şi cei 
din Borş, care mai degrabă - după cum mi-am dat seama - ar fi rămas, în con
tinuare, la trecut, decît să se bucure de un viitor nesigur. 

In această situaţie, am cerut indicaţii de la domnul Miskolczy Karoly, prim
pretorul plăşii, obţinînd răspunsul lui verbal, nu prea încurajator, anume că nu se 
poate folosi forţa, e bine dacă se poate obţine ceva cu frumosul, iar dacă nici aşa 
nu e posibil, atunci e sfîrşitul. 

Odată cu cele relatate, mă recomand în graţiile d-voastră, cu deosebit res
pect, rămîn la Borş, în 8 aprilie 1848, 

umil serv, 
Panczel Imre, 

şpanul din Zomlin 

(Arhivele Statului Oradea, fond Capitlul Episcopiei romano-catolice de Oradea, Actele 
şedinţelor economice, Act nr. 388/18.48). 

2 
EXTRAS DIN REGISTRUL DE PROCESE VERBALE ALE ŞEDINŢELOR 

ECONOMICE ALE CAPITLULUI EPISCOPIEI ROMANO-CATOLIC DE ORADEA 
ŢINUTE LA 14 APRILIE 1848 

Nr. 377. Provizorul din Uileacu de Munte raportează că locuitorii din Tămă
şeu au achitat din dijma din trestie de 4 795 snopi numai 4 400 snopi, restul de 
385 snopi refuzîndu-1. Ba mai mult, ei îşi declară proprietatea asupra fînaţului 
aloidal, pămîntului pentru cînepă şi a locului pentru trestie din Tămăşeu, precum 
şi asupra măcelăritului. Ca urmare, libertinul din Tămăşeu de asemenea a rapor
tat că locuitorii vor să ocupe fînaţul alodial şi au refuzat plata taxelor pentru 
cinepişte, cerind să li se separe o bucată din fînaţul alodial. 

Acest obiect fiind transferat, spre rezolvare, şedinţei politico-juridice, vice
comitele a fost rugat să ia măsuri pentru împiedicarea acestor acţiuni ilegale, iar 
provizorului i s-a pus în vedere să ia măsuri pentru încasarea dijmei din trestie 
şi să raporteze despre reuşita măsurilor întreprinse de vicecomite. 

(Ibtdem, Registre, Nr. 49, p. 140). 

3 
EXTRAS DIN REGISTRUL DE PROCESE VERBALE 

ALE ŞEDINŢELOR ECONOMICE ALE CAPITLULUI EPISCOPIEI 
ROMANO-CATOLICE DE ORADEA ŢINUTE LA 14 APRILIE 1848 

Nr. 432, punctul 6. (Provizorul Franko Andras din Oradea raportează) că lo
cuitorii nu vor să ia în parte grădinile de varză din Harsany (R.P.U.) şi Tobo
liu. Ba mai mult, arendaşii din Toboliu, care au luat în 1/3 parte, sub pretextul 
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că aceste pămînturi sînt ale localităţii, au fost opriţi în folosinţa lor de către unii 
răzvrătiţi. Solicită instrucţiuni în legătură cu aceste pămînturi. 

Pentru faptul că din acest raport rezultă că unii locuitori de aceea nu vor să 
ia în parte grădinile de varză pentru că au fost opriţi în folosinţa lor de către 
răzvrătiţi, care trăiesc cu ideea falsă că ele vor deveni ale localităţii şi care mai 
conturbă domeniul şi în folosinţa păşunilor comune, avocatul domenial este însăr
cinat, ca prin vicecomite, să le explice acestora şi să le interzică orice tulburare 
nelegală. 

(Ibidem, p. 160). 

4 

EXTRAS DIN REGISTRUL DE PROCESE VERBALE 
ALE ŞEDINŢELOR ECONOMICE ALE CAPITLULUI EPISCOPIEI 

ROMANO-CATOLICE DE ORADEA ŢINUTE IN 3 IUNIE 1848 

Nr. 541, punctul 3. Ca urmare a faptului ca m rîndul locuitorilor din raza 
raţionistatului din Cheşa şi a şpanatului din Lupoaia s-a răspîndit opinia că taxele 
de arendă pentru măcelărit, pescuit, vînzarea sării şi morărit şi taxa viilor, pre
cum şi răsplata griului împrumutat nu se mai plătesc, (raţionistul) consideră nece
sar ca avocatul domenial, împreună cu oficialităţile respective ale comitatului, să 
se deplaseze la faţa locului şi \să încerce să lămurească locuitorii, iar dacă nu va 
reuşi, să intenteze proces împotriva lor. 

în vederea luării măsurilor cuvenite, acest raport se va transpune în copie 
avocatului domenial, iar oficialii se vor adresa în continuare direct avocatului 
pentru rezolvarea chestiunilor de drept. 

(Ibidem, p. 208). 

5 

EXTRAS DIN REGISTRUL DE PROCESE VERBALE 
ALE ŞEDINŢELOR ECONOMICE ALE CAPITLULUI EPISCOPIEI 
ROMANO-CATOLICE DE ORADEA ŢINUTE IN 17 IUNIE 1848 

Nr. 582. Şpanul din Lupoaia raportează că nu găseşte zilieri pentru săpatul 
şi legatul viilor, deoarece cîţiva instigatori au convins locuitorii că ei nu sînt 
obligaţi să achite contravaloarea griului împrumutat şi nici să lucreze zile în con• 
tul acesteia. 

Se dispune ca avocatul domenial, în caz că locuitorii nu vor să lucreze contra 
plată, să ia măsuri de constrîngere, prin autorităţile comitatense, în vederea achi
tării contravalorii griului împrumutat. 

(Ibidem, p. 223). 
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6 
EXTRAS DIN REGISTRUL DE PROCESE VERBALE 

ALE ŞEDINŢELOR ECONOMICE ALE CAPITLULUI EPISCOPIEI 
ROMANO-CATOLICE DE ORADEA ŢINUTE IN 7 IULIE 1848 

25J 

Nr. 617, punctul 6. (Provizorul din Uileacu de Munte raportează) că, în urma 
ordinului nr. 377 a(nul) c(urent), i-a somat pe locuitorii din Tămăşeu pentru achi
tarea celor 385 snopi de trestie restanţi la dijmă, dar ei nu vor să îi deie, fapt 
pentru care cere să fie şterşi din listele de dijmă, iar cei 4 410 snopi să fie ordo
nanţaţi. 

In baza listelor prezentate, se dispune ordonanţarea celor 4 410 snopi intraţi în 
dijmă; domnului oficial i se pune în vedere ca să îi prezinte nominal pe cei care au 
vor să îi dea cei 385 de snopi, iar avocatului domenial ca aceştia să fie obligaţi, 
pe cale legală, la achitarea restanţei. Actele se depun între documentele şedinţei, 
deoarece aceste abuzuri pot avea urmări neplăcute. 

(Ibidem, f. 247). 

? 
STIMATE DOMNULE INSPECTOR! 

Odată cu restituirea registrului de dijmă a produselor de vară pe anul 1844, 
din care am extras lista locuitorilor din Tămăşeu, care au refuzat dijma, vă ra
portez că atunci cînd am trimis, prin libertinul din Tămăşeu, lista pentru strîn
gerea dijmei, judelui din Tămăşeu, (acesta) a declarat că nu îm:earcă strîngerea 
ei, deoarece nu vrea să fie omorît, ori să-i fie incendiată casa de către locuitori. 
El a trimis înapoi lista, care se află la libertinul din Tămăşeu. 

Rămîn, cu deosebit respect, 
al dvs., umil serv, 

Aron Mihaly, 
provizor 

Uileacul de Munte, la 28 iulie 1848 

(lbtdem, Actele şedinţelor economice, Act nr. 702/1848). 

8 
ONORATA COMISIE, 

Inspectorul domenial a arătat, în raportul său prezentat în ultima z.i a lunii 
august, că pădurile mele sînt devastate de locuitori şi sînt împiedecat în folo
sinţa lor, solicitînd remedierea acestei situaţii. 
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Drept urmare a raportului-petiţie alăturat '/., din care rezultă că personalul 
domenial este în pericol, deoarece este realmente stingherit în exercitarea func
ţiunii sale, rog cu respect onorata comisie să întreprindă măsuri cit mai urgente 
în această problemă, pentru că nu este vorba atît de periclitarea proprietăţii mele 
particulare, cit a avutului obştesc. 

Cu respect, al Dumneavoastră devotat, 
Vasile Erdeli, 

episcop. gr. cat. de Oradea 
Oradea, la 3 septembrie 1848. 

(Arhivele Statului Bihor, fond Episcopia gr. cat. Oradea, dos. 463, f. 156), 

9 
EXCELENŢA VOASTRA, 

DOMNULE EPISCOP, 

( ... ) Ieri am trimis pădurarii în pădurea din Remetea ca să constate dacă nu 
sînt cumva la ghindărit porci străini. Constatînd că porcii locuitorilor din Re
metea erau aici, au trecut la sechestrarea lor, fiind minaţi cîţiva porci în locali
tatea Meziad din apropierea pădurilor. Locuitorii din Remetea, aflînd vestea, au 
eliberat porcii cu forţa, folosind furci şi alte unelte, ameninţîndu-i pe pădurari 
cu moartea. Ei, văzînd mulţimea şi violenţa acesteia, au fost nevoiţi să renunţe la 
aceste măsuri. Despre cele întîmplate s-a redactat un raport amănunţit, înaintat 
fiind domnului pretor, cu rugămintea să întreprindă cercetări, rezultatul cărora 
se va vedea ulterior ( ... ). 

Beiuş, la 26 septembrie 1848. 

(Ibidem, f. 21&-220). 

Al Dumneavoastră umil (serv), 
Moise Popovici, 

inspector 

10 

DOMNULE ŞPAN, 

Comunicîndu-le consătenilor ordinul referitor la refuzul de a plăti dijma din 
vin, ei au hotărît în unanimitate şi au declarat, în mod categoric, că nu vor da 
mei un strop, deoarece prin aceasta ei ar fi păgubi ţi, fiindcă nici gospodarii mari 
de pe cîmpie nu au dat nimic din griu şi alte culturi. Din această cauză, să nu 
vă obosiţi, domnule şpan, şi nici pe altcineva dintre domnii oficiali ai domeniului 
să nu-i obosiţi, să nu trimiteţi nici paznici la poartă, ca să evităm eventualele 
neplăceri, care ar putea să intervină. 

Cu respect, raportăm despre cele relatate şi sîntem 

servi umili, 
prim judele Lutskai Balint, împreună cu juzii 

Săldăbagiu de Munte, la 2 octombrie 1848. 

(Idem, fondul Episcopiei romano-catolice Oradea, Acte economice, dos. 3022, f. 9). 
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11 

STIMATE DOMNULE ŞPAN, 

Referitor la ordinul dat de domnul Ferenczi Lajos, prefectul domenial, prin 
care doreşte să angajeze mercenari pe lingă paznici la porţile viilor din promonto
riul Episcopiei Bihorului şi să ordone strîngerea nonei, contrar hotărîrilor date 
publicităţii în dieta ţării, noi declarăm cu respect şi hotărît că nu vom permite 
nimănui să stea la poartă şi mai ales nu vom suporta mercenarii. Totodată, în 
conformitate cu cele declarate în dieta ţării în curs de desfăşurare şi anume 
„dijma din vin, vama dealului şi alte sarcini şi plăţi din vii sînt şterse", cu toate 
că încă nu au fost sancţionate de înălţimea sa (împăratul), nu prestăm nici un 
strop de dijmă domeniului, refuzînd-o pînă la ultima noastră picătură de sînge. 

Cu această ocazie, vă rugăm respectuos domnule prefect să nu iritaţi şi mai 
tare poporul cu intenţia luării dijmei din vin, deoarece şi aşa este destul de 
agitat. 

Rămînem, cu deosebit respect, 
în comun, umili servi 

locuitorii oraşului Episcopiei Bihorului, 
Episcopia Bihorului, la 3 octombrie 1848. 

(Ibidem, f. 5). 

12 
DOMNULE PREFECT, 

La Biharea s-a efectuat dijmuirea vinului pe anul acesta. Pe poarta dealului 
am afişat ordinul conform căruia nimeni să nu îndrăznească să transporte mustul 
acasă fără adeverinţă. Am pus paznici la poartă, dar locuitorii au declarat, în 
mod deschis, că nu vor da nona, cu acea observaţie că legile menţin nona, dar 
viţa de vie va rămîne pe loc şi răscumpărarea nonei poate oricînd domeniul să 
o pretindă. Dispoziţia mea a fost ruptă de pe poartă şi mustul este transportat 
în lung şi în lat. 

Intenţionînd de la bun început să vă raportez toate acestea, rămîn în gra
ţiile d-voastră, cu deosebit respect, 

Biharea, la 6 octombrie 1848. 

(Ibidem, f. 6). 

13 

umil serv, 
Roba Sebestyen, 

provizorul din Biharea 

EXCELENŢA VOASTRA, 
DOMNULE EPISCOP, 

După toate probabilităţile, culesul viilor la Holod se va termina miercurea 
viitoare. Cu ajutorul lui d-zeu, producţia de vin este peste aşteptări, despre can
titatea totală urmînd să vă informez în curînd. S-au început şi lucrările de aco-
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perire a viţei de vie. In pătulul din Holod, pe care nu era lacăt, s-a descoperit 
- după cum m-am informat de la paznic - o cantitate mică de porumb de slabă 
calitate şi 32 viei de porumb ştiuleţi. Porumbul de slabă calitate s-a consumat de 
porcii duşi la vînzare în Oradea, iar din porumbul de bună calitate s-a dat pen
tru porci 6 viei, cu ocazia inspecţiei Dumneavoastră la Holod, rămînînd în stoc o 
cantitat de 26 viei, care a fost pusă sub lacăt. 

Cu cei din Holod am reuşit, cu mare greutate, să încheiem contractul asupra 
pustei, cu 300 florini. Mai mult de 300 florini nu au vrut să dea nicicum. Am 
dus tratative ca să mai transporte şi 10 stînjeni de lemne la Oradea, dar au încer
cat să motiveze în tot felul; că nu în egală măsură folosesc pămîntul, că unii 
folosesc mai mult, iar alţii mai puţin, că unii au animale de jug, iar alţii nu. 
Pînă la urmă am convenit ca să plătească în schimbul celor 10 stînjeni de lemne 
40 florini. Astfel, contractul s-a încheiat în suma de 340 florini pe o perioadă de 
6 ani, la care se mai adaugă şi repararea gardului din jurul pustei. Despre aren
darea nouă am să vă informez cu următoarea poştă. 

Domnule episcop, am fost pe acasă dumineca trecută, adică în data de 15, 
cu care ocazie pădurarii şi zilierii de pretutindeni mi-au raportat că porcii săte
nilor sînt lăsaţi liberi peste tot la ghindărit şi mai mult de aceasta, locuitorii au 
cules ghinda aproape de peste tot unde mai era în copaci, au scuturat-o cu bite 
şi au adunat-o în saci. Ba mai mult, fără nici o milă taie pădurile şi le devastează; 
spunînd că sînt deja ale lor. Ei nu mai permit tăierea lemnelor pentru nevoile 
domeniului. Paznicii şi zilierii nu mai îndrăznesc să meargă în pădure, deoarece 
viaţa lor este în pericol şi pot fi atacaţi, aşa cum s-a şi întîmplat în multe locuri. 

In această situaţie, atît eu personal, cit şi angajaţii silvici, sîntem siliţi să de
misionăm, fiindcă ar putea veni vremurile cînd pagubele enorme cauzate în pă
duri să fie evaluate şi răspunderea să cadă direct în sarcina Dumneavoastră şi a 
personalului silvic actual. 

Luînd în considerare cele de mai sus, rog să interveniţi cu cunoscuta Dum
neavoastră osteneală, pentru luarea măsurilor celor mai adecvate. 

Cu respect, al Dumneavoastră umil (serv), 

Beiuş, la 16 octombrie 1848. 

Moise Popovici, 
inspector 

(Idem, fondul Episcopiei greco-catolice Oradea, dos. 463, f. 190-191). 

14 

EXCELENŢA VOASTRA, DOMNULE EPISCOP, 

Alăturat vă înaintez hotărîrea comisiei şi lista de plată a localităţilor din 
domeniu, cu rugămintea ca să luaţi legătura cu comisia în această problemă, deoa
rece nu aveţi nici măcar un creiţar venit din întregul domeniu, datorită faptului 
că nimeni nu vrea să plătească pentru drepturile (beneficiile) arendate, afirmînd 
că totul este al lor, joagărele, cîrciumele ş.a.m.d. Casieria domenială este goală şi 
nu se pot efectua plăţi, iar dacă comisia este de acord să preia poliţe pe baza că
rora arendaşii pot fi obligaţi la plată, dispun de astfel de poliţe şi domnul pretor 
poate încasa oricînd de la aceştia suma datorată. 

Ieri, am fost la Pietroasa împreună cu domnul Kiszler, proprietarul fierăriei 
din Pietroasa, şi am efectuat o verificare, în conformitate cu dovada alăturată '/., 
care poate fi debitat acum, iar la sfîrşitul anului - după întocmirea socotelilor 
definitive de fier şi bani - putînd fi scăzut din această datorie. Am efectuat ve-
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rificările, dar între timp a sosit şi domnul pretor, care avea treabă tot cu dom
nul Kiszler, şi astfel nu am reuşit să întocmesc dovada despre datorie şi va tre
bui restituită după ce se va efectua debitarea. In legătură cu acţiile de la fierăria 
din Pietroasa, deocamdată trebuie să mai aşteptăm în vremurile acestea tulburi. 

Locuitorii din Pociovelişte au izgonit porcii, afirmînd că în pădure nu vor fi 
permişi nici porcii domeniali şi nici ai lor, pînă cînd nu vor primi dispoziţie de 
la pretor, că pădurea este a domeniului sau este a lor. Dar ghinda a fost culeasă 
încontinuu de ei, aşa încît la ora actuală nu mai există nimic. 

Sărutîndu-vă mîinile, rămîn al dumneavoastră umil (serv), 

Beiuş, la 23 octombrie 1848. 

(Ibtdem, f. 192). 

15 

Moise Popovici, 
inspector 

DOMNULE INSPECTOR, 

De mai multe ori am fost în localităţile Budureasa şi Ferice, ca să recrutez 
oameni, conform împuternicirii, pentru transportarea lemnelor pe apa Buduresei. 
Am reuşit să recrutez din localităţile amintite vreo 60 de oameni, care s-au an
gajat să transporte lemnele pe apă. Dar s-a intîmplat că antistia din Budureasa 
- judele Butaş Paşe, Meti Micula, Gug Ioan, Gug Nica, Cos(t)e Vasile, Petrilă 
Iosif şi Goina Ion - find întrunită la judecată, cu care ocazie, la auzul celor de 
faţă, Laza Bite, Goina Ion, Stirp Castan şi mama Todora, Laza Vasile, chişbirăul 
!năşel Sav, Buştea Vasile, judele de gater (joagăr) N. Manaszi şi Goina Vasile au 
hotărît că ei nu vor lăsa nici într-un caz să fie transportate lemnele, deoarece li 
se cuvin lor, ca stînjeni de lemne din pădure. Goina Ion, între altele, s-a expri
mat că vor trebui trase clopotele şi împotriva şpanului silvic şi ceilalţi oficiali, 
fiind la fel de şireţi ca şi lucrătorii zilieri. In această situaţie, oamenii care s-au 
angajat la transportarea lemnelor, fiind convinşi de juzi, au renunţat, spre marea 
pagubă a domeniului. 

Rog, domnule inspector, să raportaţi acest lucru forurilor competente, în ve
derea luării măsurilor ce se impun. 

16 noiembrie 1848. 

Cu stimă, 

Nicolae Flora, 
şpanul silvic din Beiuş 

Domnului inspector Moise Popovici, inspector al domeniului Beiuş. 

(Ibidem, f. 196) 

16 

EXCELENŢA VOASTRA, DOMNULE EPISCOP 

Alăturat vă înaintez situaţia griului semănat în cursul acestui an şi totodată 
trei plîngeri din care rezultă clar cum sînt călcate în picioare drepturile domneşti 
existente. In Beiuş sînt văzute la piaţă zilnic cîte 10 sau 20 de căruţe încărcate cu 
1 y - Crisla •ea 
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lemne de stejar vlăstari destinate vînzării, iar în zilele de joi chiar şi cite 100 că
ruţe, ceea ce este cu desăvîrşire interzis, deoarece locuitorilor le este permis lem
năritul numai de două ori pe săptămînă şi exclusiv pentru nevoile proprii şi nu 
pentru comercializare. 

Ca urmare, rog luaţi măsuri pentru împiedicare, în caz contrar, pădurile vor 
ajunge, în scurt timp, la nimicire. 

Rămîn cu respect, sărutîndu-vă mîinile, al dumneavoastră umil (serv), 

Moise Popovici, 
inspector domenial 

Beiuş, la 25 noiembrie 1848. 

(Ibtdem, f. 193). 

1 '? 

EXCELENŢA VOASTRA, DOMNULE EPISCOP 

Munţii situaţi în acest domeniu şi păşunile întinse de pe ei aparţin alodiu
lui domenial, unde sînt duse la păşunat animalele de orice fel ale locuitorilor 
din domeniu. Pentru dreptul de păşunat şi, totodată, pentru că se taie foarte multe 
lemne necesare la ţarcurile oilor, la gardurile vacilor şi pentru colibele oierilor 
şi ale paznicilor, au fost obligaţi, din vremuri îndepărtate, la darea a 3 caşi pen
tru fiecare ţarc. Dar în anul trecut, unii dintre ei au refuzat să mai plătească şi 
nici nu au plătit, fapt pentru care consider necesar ca să fie solicitată de la Co
mitetul comitatens sau de la forurile mai înalte ca să fie întărit domeniul în 
drepturile lui (care este prea mic faţă de un teritoriu aşa de mare), ori dacă acest 
lucru nu este posibil, atunci să fie obligatorie plata unei taxe pentru fiecare vită, 
cal, porc, capră şi oaie. 

Sărutîndu-vă mîinile, cu respect, umil servitor, 

Moise Popovici, 
inspector 

Beiuş, la 5 mai 1849. 

(Ibidem, f. 215). 

18 

EXCELENŢA VOASTRA, DOMNULE EPISCOP 

Alăturat vă înaintez cele două scrisori rămase la mine şi o plîngere. Dom
nul Sugh6 Laszlo,fiind la mine, mi-a oferit 300 ciubere mici de vin din produc
ţia anului 1848, de care - avînd nevoie -, rog să fie comandate de claviger. Vi
nul se află depozitat la casa doamnei Geczi din Olosig, care are amabilitatea de 
a ni-l pune la dispoziţie. Peste cîteva zile va merge şi domnul Sugho (la Oradea) 
şi se vor putea duce tratative în legătură cu preţul. 

Domnul avocat Balazsovics a sosit ieri de la Salonta. 
Cu turma de porci avem o situaţie foarte dificilă, deoarece cei din Finiş, 

adică antistia comunală, a izgonit-o din pădure, afirmînd că pădurea este a lor 
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şi că nu vor permite să fie tăiată nici măcar o nuia pentru episcopie, deoarece 
episcopul numai cîinilor comandă, numai cîinilor le este stăpîn; ei sînt militari 
şi nu le comandă nimeni. 

Cei din Tărcăiţa le-au transmis porcarilor să nu îndrăznească să vină acolo 
cu porcii, că vor vedea ce au să păţească. In această situaţie, sîntem constrînşi 
numai la folosirea pădurii din Şuncuiş, unde se află porcii deocamdată - de 
trei zile - în pace, dar nu ştiu ce au de gînd şi locuitorii de aici. 

In legătură cu evenimentele din Finiş este în curs audierea porcarilor. Fina
lul acestora şi a violenţelor nu poate să fie altul decît restaurarea situaţiei, în caz 
contrar vom putea fi excluşi de la ghindărit. 

Sărutîndu-vă mîinile, rămîn al dumneavoastră umil, 

Moise Popovici, 
inspector 

Beiuş, la 2 iunie 1849. 

(Ibidem, f. 217). 

19 

EXCELENŢA VOASTRA, DOMNULE EPISCOP 

In legătură cu devastarea pădurilor, v-am informat de mai multe ori, fiind 
iarăşi ne.voit să vă informez despre situaţia actuală. 

Conform obiceiurilor, păşunatul este oprit la Nagyboldogasszony (?). Am pro
cedat, ca atare, şi de astă dată, dar, cu regret, locuitorii scot la păşunat vacile, oile, 
caprele şi porcii, neţinînd cont de restricţii, scutură ghinda cu bîte pentru oi, 
capre şi porci şi mai mult de aceasta, taie crengile pline cu ghindă, pe care apoi 
le dau animalelor. 

Totodată, transportă zilnic, cu numeroase căruţe, lemne la piaţa din Beiuş 
pentru vînzare, fiind şi joia trecută aduse vreo 50 de căruţe. Pădurarii şi paz
nicii le interzic, fără nici un rezultat, păşunatul şi tăiatul lemnelor, (locuitorii) 
afirmînd că nu există domn de pămînt, că lor nu le porunceşte nimeni în pro
pria lor pădure, deoarece este a lor. Se mai găsesc cîţiva care, în mod deschis, 
declară că nu vor permite porcilor domeniali să intre în pădurea lor cu ghindă. 

Ca urmare, rog să solicitaţi sprijin din partea forurilor mai înaltP., în vede
rea împiedecării acţiunilor de acest gen sau să renunţaţi la folosinţa pădurilor, 
ori să lăsaţi pădurea fără nici o supraveghere, pentru că e tot una dacă este pă
zită sau nu, pădurarii şi paznicii fiind şi aşa paralizaţi. Este deosebit de dezavan
tajos să fie plătiţi pădurarii şi paznicii cu suma de 1 400 florini şi să nu existe 
nici un folos (de pe urma acestora). 

Pot afirma că, atît în anul precedent, cît şi în acest an, nu a avut eminenţa 
voastră nici măcar un creiţar folos în urma pădurilor. In această situaţie, sînt 
de părere să fie eliberaţi din funcţie pădurarii şi paznicii, că e tot una dacă sînt 
sau nu. In multe păduri nici nu pot fi angajaţi paznici, deoarece, temîndu-se de 
omorîre şi incendieri, nimeni nu riscă. 

Situaţia este identică şi în ce priveşte crîşmăritul; în toate localităţile băutu
rile le crîşmăresc locuitorii după bunul lor plac. Ar fi momentul să fie arendat 
crîşmăritul pe anul următor, dar nimeni nu se angajează, ba, mai mult, şi angaja
mentele care expiră la sfîrşitul anului următor sînt refuzate. 

Rog să dispuneţi şi în privinţa joagărului din Gurani, care în timpul revolu
ţiei a fost ocupat cu forţa de către stat şi transformat, adăugîndu-se- la el încă o 
altă clădire, folosindu-se la aceasta mari cantităţi de lemne din pădurile dome
niale, fără nici o recompensă. Ce am de făcut cu aceste clădiri, să fie demolate 
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ori menţinute? După părerea mea, aceste clădiri vă aparţin, deoarece joagărul a 
fost ocupat în mod forţat, iar taxele de arendare ale acestuia s-au sistat, cau
zîndu-vi-se mari pagube. Joagărul, fiind trausformat în fabrică de armament, s-au 
folosit cantităţi enorme de lemne din pădurile domeniale, fără nici o înştiinţare 
prealabilă. Totodată, s-au transportat la Oradea, fără nici o ştire, 600 bucăţi brazi 
tineri şi 100 bucăţi brazi mari, pentru nevoile fabricii de armament, nefiindu-vă 
plătit nici un creiţar. Acest joagăr este solicitat pentru arendare, dar în forma 
actuală nu se poate da, fiindcă trebuie readus la vechea lui funcţionare. 

Sărutîndu-vă mîinile, rămîn al dumneavoastră umil servitor, 

Beiuş, la 8 septembrie 1849. 

(Ibtdem, f. 213--214). 

Moise Popovici, 
inspector 
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